C5T6 - Cercles et triangles

ol JIadi i T¥ Y Le cercle
1.

Un cercle est formé de tous les points situés a une méme distance d'un point appelé le centre du
cercle. Cette distance est appelée le rayon du cercle.

Attention : Le centre du cercle n'appartient pas au cercle.

A, B, C, D et E sont des points du cercle.
Corde Cercle

O est le centre du cercle.

Centre [OA] est un du cercle.

[BC] est une corde du cercle.

La corde [DE] est particuliere, elle passe par le centre
du cercle : [DE] est un diametre de ce cercle.

Diametre Les points D et E sont diamétralement opposés.

On peut désigner ce cercle de plusieurs facons :
- Le cercle de centre O et de rayon 2 cm, en abrégé, on note C(O ; 2 cm).
- Le cercle de centre O passant par A.
- Le cercle de centre O et de rayon [OA].

Avant de tracer un cercle je dois connaitre I'emplacement de son centre (pour pouvoir y « piquer » la
pointe séche) et son rayon (écartement du compas).

Rayons, diametres

Tous les rayons d'un cercle ont la méme longueur: OA=0OB=0C=2cm -

Le centre du cercle est le milieu des diameétres : O est le milieu de [DE] .

Le diamétre d'un cercle mesure le double du rayon : DE=2XO0A

de centre O

Tous les rayons d'un cercle ont la méme ~ ® Le centre du cercle est le milieu des diamétres. ® Le diameétre d'un cercle mesure le double des
longueur. rayons.
A A
B B
B B
A A
[OA] et [OB] sont des si [ABlestundiametre . o milieuy de [AB] |si [AB] estun diametre o6 A =5 x OA
Si rayons d'un méme cecle alors OA=OB du cercle de centre O du cercle de centre O
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C5T6 - Cercles et triangles

A connaitre

Deux points d'un méme cercle sont a égale
distance du centre.

A A

i AetB e cercle
de centre O

alors OA=0B

®

- Tout point qui appartient au cercle est a une méme distance du centre.
- Tout point situé a cette distance du centre appartient au cercle.

Si deux points sont a égale distance de O alors ®
ils appartiennent a un méme cercle de centre O.

A A

A et B appartiennent au

Si OA=OB alors cercle de centre O

Construction d'un triangle KLM tel que KL=6 cm ; LM =5 cm et KM = 4,5 cm.

* Onsaitque: KL = 6 cm, on trace le segment [KL].

« Onsaitque: LM =5 cm, on trace un arc de cercle de centre L et de rayon 5 cm.
*+ Onsaitque : KM = 4,5 cm, on trace un arc de cercle de centre K et de rayon 4,5 cm.
+ On place le point M intersection des deux arcs de cercles tracés.

* On trace les segments [KM] et [LM]

L. A
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C5T6 - Cercles et triangles

o] JXadi - TPY Médiatrices (équidistance)
1.
Définition

Tout segment admet deux axes de symétrie. L'un est la droite qui le porte, l'autre est la droite
perpendiculaire au segment passant par son milieu appelée médiatrice du segment.

Si un point appartient a la médiatrice d'un Si un point est équidistant des extrémités d'un
segment alors ce point est équidistant des segment alors ce point appartient a la médiatrice
extrémités du segment. du segment
Ve . ) e v &
Un point appartenant a la médiatrice d'un © ( Tout point équidistant des extrémités dun &
segment est équidistant des extrémités du segment appartient a la médiatrice de ce segment.
Sﬁgl].lﬁll'[.
e -
A M / A M \
—H—
B | B
(d) (d)
M est | N ”/ MA = MB
si Mestsuria alors MA = MB Si et alors (NM) médiatrice de [AB]
\_ mediatrice de [AB] J ‘ NA = NB

_ Cercle de centre B
e

et de méme rayon. lediatrice de [AB].

T Cercle de centre A
\ etrayon supérieur

ala moitié de AB. /

M et N sont équidistants de A et de B. (MN) est la médiatrice de [AB].
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C5T6 - Cercles et triangles

(o] J[Y{if-FE] Connaitre et utiliser I'inégalité triangulaire.
1.

Si A, B et C sont trois points du plan, la distance AB est inférieure ou égale a la somme des distances
AC et CB.

Retenir

Pour trois points quelconques A, Bet Cona AB<AC+CB (inégalité triangulaire)

Si C n'est pas un point du segment [AB] : Si C est un point du segment [AB] :
AB<AC+CB AB=AC+CB
C
A C

Probleme

«Déterminer les valeurs possibles pour la longueur du troisieme c6té d'un triangle dont un des cOtés
mesure 7 cm et un deuxiéme mesure 3,3 cm.»

Solution

On doit avoir: 7-3,3 < BC < 7+3,3 soit 3,7 < BC < 10,3.

Retenir

La longueur du troisieme c6té doit étre comprise entre la différence et la somme des longueurs des
deux autres coOtés.
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C5T6 - Cercles et triangles

Probleme

«On donne les longueurs AB, AC et BC d'un triangle ABC. Comment savoir si le triangle est constructible?»

Solution

D'aprés l'inégalité triangulaire, on doit vérifier, que chaque longueur est inférieure ou égale a la somme
des deux autres. C'est a dire, on doit vérifier que I'on a bien:

AB<AC+BC
AC<AB+BC
BC<AB+AC
Si, par exemple, [AB] est le c6té le plus long les deux dernieres inégalités sont toujours vérifiées.
Il suffit alors de ne vérifier que la premiere inégalité.
Retenir

Pour que le triangle soit constructible il suffit de vérifier que la longueur du plus grand co6té est
inférieure ou égale a la somme des longueurs des deux autres coOtés.

Exemple 1 : Construire le triangle IJK tel que IJ =7 cm, IK = 3,3 cm et JK = 2,2 cm.

Le c6té le plus long [l)] mesure 7 cm. Donc, on doit avoir [J <IK + JK

Or 7 > 3,3+2,2. Conclusion: le triangle n'est pas constructible.

Exemple 2: Construire le triangle IJL tel que lJ =7 cm, IL=12cm et JL =4 cm.

Le coté le plus long [IL] mesure 12 cm. Donc, on doit avoir IL<IJ + JL

Or 12 > 7+4. Conclusion: le triangle n'est pas constructible.

Exemple 3: Construire le triangle IJP tel que |J =7 cm, IP=5cm et JP = 6 cm.

Le coté le plus long [lJ] mesure 7 cm. Donc, on doit avoir [J <[P+ JP

Comme 7<5+6 le triangle est constructible.
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C5T6 - Cercles et triangles

TSN Enoncer et utiliser les propriétés des triangles particuliers.
1.

Définition

Un triangle isocele est un triangle qui a deux c6tés égaux.
On peut aussi dire : « Un triangle isocele est un triangle qui a un axe de symétrie. »

Propriétés

- Si un triangle est isocéele alors il a deux cotés égaux.
- Si un triangle est isocele alors il a deux angles égaux.
- Si un triangle est isocele alors il a un axe de symétrie.

Comment démontrer qu'un triangle est isocele

- Si un triangle a deux cOtés égaux alors il est isocele.
- Si un triangle a deux angles égaux alors il est isocéle.
- Si un triangle admet un axe de symétrie alors il est isocéle.

Définition

Un triangle équilatéral est un triangle qui a trois c6tés égaux.

A
Propriétés T_H_-h]"“x- c
- Si un triangle est équilatéral alors il a trois c6tés égaux. \\
- Si un triangle est équilatéral alors il admet trois axes de symétrie. B
- Si un triangle est équilatéral alors chacun de ses trois angles mesure 60°. \\
|
\
Comment démontrer qu'un triangle est équilatéral B
- Si un triangle a trois cotés égaux alors il est équilatéral. A: B:é —60°
- Si un triangle admet trois axes de symétrie alors il est équilatéral.
- Si chacun des angles d'un triangle mesure 60° alors il est équilatéral.
Définition
Un triangle rectangle est un triangle qui a un angle droit.
Propriété C
- Si un triangle est rectangle alors il a un angle droit.
- Si un triangle est rectangle alors le centre du cercle circonscrit est le A B
milieu de I'hypoténuse.
Comment démontrer qu'un triangle est rectangle A+ B— 90° ,6_900
= ;C=

- Si un triangle a un angle droit alors il est rectangle.
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